

## 最帥90後 三闖火海 救4歲男童

了！」張志鵬放下飯碗跑了出來，到樓下一看，一名五六歲的小女孩衣服被燒得驚黑，躺在三輪車上，張着嘴大口大口地喘着粗氣。圍觀者中不少人挺身而出，奮力滅火。但是火勢越來越大，濃煙從窗戶、樓道裡滾滾而出。

助手電筒的光線，在屋裡四處搜尋。最終在床的一角發現了已經昏迷不醒的小男孩——4歲的小元康。張志鵬拚盡全力將男孩抱起，衝出房門，直奔樓下。

### 專業知識救活孩子

「出來了，出來了！」圍觀者一陣驚呼。此時，孩子已經深度昏迷，身體軟綿綿的，面目黑灰，沒有脈搏和呼吸，裸露的手臂和腳上佈滿血泡。曾經學習過的專業知識和在急診科搶救危重病人的經驗幫助了張志鵬。來不及喘口氣，張志鵬立即展開急救，捏開嘴，摳出嘴裡的煙灰，按壓心臟，人工呼吸……一分鐘、兩分鐘、五分鐘……孩子沒有任何反應。「別壓壞了，你是醫生嗎？」人群中有人提出了質疑。張志鵬沒有放棄，不停地按壓、往孩子嘴裡吹氣。大約10分鐘後，孩子終於有了微弱的呼吸，開始有了意識。但是脈搏與呼吸依然很微弱。在大家的幫助下，張志鵬將小元康與姐姐送到了附近醫院進行進一步診治，孩子最終轉危為安！

■《燕趙都市報》

### 毛巾捂鼻方進火海

「樓上好像還有個4歲男孩，家裡大人不在！」聽到鄰居們議論，張志鵬立即衝進了樓道，濃煙嗆得頭暈、眼花，眼淚和鼻涕橫流，衝了兩次，都被嗆了出來。關鍵時刻，張志鵬冷靜了下來，他突然想到了在學校組織的逃生演練中學到的逃生技巧。他立即跑回家，抓起一條濕毛巾，找來手電。來到樓下，他深吸一口氣，用毛巾捂着鼻子和嘴，第三次衝進了火海。

失火的是三樓，火勢越來越大，四周濃煙瀰漫。儘管捂着濕毛巾，張志鵬還是覺得頭暈、噁心、站立不穩。但他還是果斷衝了進去，借



■火災後，張志鵬去醫院探望小元康。(網上圖片)

張志鵬是崇禮縣白旗鄉南山窯村人，生於1990年，2010年考入石家莊醫學高等專科學校臨床專業。今年7月，他來到解放軍261醫院實習，與在北京打工的父母和弟弟租住在一起。實習期間，張志鵬每天早到晚走，幹的多說的少。直到11月8日，當一面錦旗送到醫院時，大家才知道，這名憨厚的小伙子竟然是一名火海救人的英雄。

10月20日下午5點左右，北京市回龍觀鎮定福莊莊一棟6層筒子樓裡，張志鵬一家人正在吃晚飯。外面突然人聲嘈雜，有人大喊：「着火



■張志鵬三闖火海救出四歲的小男童元康。(示意圖) 網上圖片

## 男子攜「詐彈」搶銀行

前日下午2點20分左右，浙江省杭州市鳳起路環北市場附近的一家銀行營業廳，走出來一個中等身材的年輕男子，行色匆匆，手裡緊攬着一個黑色塑料袋。出門後男子隨手將這個黑塑料袋扔進路邊一輛垃圾車，往中河高架方向從容離去，躺在垃圾車的黑色塑料袋不時傳出「叮咚、叮咚」的聲音……

一位銀行內部人員小華(化名)回憶，前日下午2點10分左右該男子進銀行取了號，大約5分鐘後，他起身走到銀行2號櫃檯前坐下，雙手環抱着那個黑色塑料袋托在胸前。「櫃員問他要辦理什麼業務，男的他說要現金，但是說完以後他卻沒有給櫃員銀行卡或者存摺。」小華說，「後來櫃員又問了他一次，那個男的就從邊上拿了張紙，寫了一段話遞了進去，當時櫃員一看見紙條後就嚇愣住了。那個男的還把塑料袋提了提，袋子裡有聲音發出來。」

男子向櫃員遞進的紙條上面寫着：有炸彈，60秒內給我20萬元。

### 原是虛驚一場

櫃員隨即反應過來，開始和男子周旋，並向主

管遞了一個眼神和姿勢以作暗示。主管領會後迅速報警並向上級報告。隨後，大堂經理馬上和保安按預案規定有序疏散客戶。2號櫃檯那男子見此情況，隨即趁著疏散人群時逃離。

男子離開銀行後，順手將塑料袋扔進垃圾車裡。正巧路過的清潔工聽到袋子裡有響聲，就將塑料袋拎了出來，發現裡面只放了3隻空飲料瓶和一個報警器。警察來後，清潔工將男子仍下的東西交予警方，銀行方面始知原是虛驚一場。目前，警方正在查看監控，鎖定嫌疑人逃跑的路徑。

■《青年時報》

## 聽信「月子病月子治」 少婦故意流產治風濕

29歲的劉玲(化名)來自湖北省黃岡市，三年前育有一子，但月子裡落下風濕，一見風就渾身疼痛難忍。聽信「月子病月子治」，便想再坐一次月子來治風濕，結果舊病沒治好，反添一身新病。

今年5月，劉玲再次懷孕，但她故意流產，然後小心「坐月子」：不見風，不見天，不下地。足足在家休養了一個月。可大半年過去，劉玲的風濕病絲毫沒有好轉，反而有加重跡象，還經常腰疼、頸椎疼痛，前日跑到湖北省中醫院諮詢。

湖北省中醫院婦產科主任周忠明說，月子病是指婦女在生產(包括小產)之後一個月內受到外感或內傷引起的疾患，在月子裡沒有治癒而留下的病症。周忠明還說「月子病月子治」確有科學之處，但它的真正含義是月子裡得了病，不論是還在月子裡還是出了月子，都要抓緊時間治療，不要拖延。

■《武漢晨報》

## 西周晚期貴族墓葬現洛陽

香港文匯報訊(記者 朱娟 洛陽報導)日前，河南省洛陽市考古工作人員在該市一小區建設工地上發現了一座西周晚期的貴族墓葬。據悉，該墓葬在民國時期曾遭盜掘，經過考古人員清理後，出土了一些青銅車馬器、少量珍貴漆器、饕餮紋獸面玉飾、銅魚、石器等隨葬品。該墓葬是一座豎穴土壙墓，墓室長約7米，寬約5米；內有棺有槨，均為木質。槨的高度在1.8米左右，由於曾被盜掘，棺只剩下輪廓，尺寸難以判斷。洛陽市考古工作人員張如意說：「這座墓葬屬西周晚期貴族墓，在同時期的墓葬中規模是比較大的。」



■洛陽市考古院工作人員正在對一座西周時期的墓葬進行清理。

## 廣州建全國首個助殘「愛心公園」

香港文匯報訊(記者 顧一丹、實習記者 路艷 廣州報導)記者從廣州市殘聯了解到，全國第一個以「助殘扶殘、殘健共融」為主題的「愛心公園」將在廣州市第二屆「助殘服務周」啟動儀式上揭幕。

據悉，該公園選址於廣州中心城區的天河公園，其設計和建設要素包含大愛廣州和殘疾人元素，包括勵志題材、殘疾人和助殘扶殘優秀人物介紹、亞殘運會內容以及全市重大的助殘扶殘活動，為方便殘疾人使用，整個公園設施全部達到無障礙要求。首期工程在2012年底前建成，整個建設工程預計在2014年底完成。

## 史海風雲

### 雷鋒二手店裡買手錶

上世紀90年代，當雷鋒買過手錶和皮夾克的「新聞」曝光後，有人曾對此頗有微詞。時至今日，仍有人以當年手錶和皮夾克價格一定很貴為由，對雷鋒提出種種非議。為此，筆者不久前利用出公機會，在長沙採訪了對此事最有發言權的雷鋒工友張建文老人，詳細得知雷鋒的手錶和皮夾克都是從寄賣商店裡買的很便宜的舊貨，而且令人感動的是，雷鋒當時給張建文也同樣買了一份。

今年76歲的張建文老人原名張希文，現住長沙市望城區高塘嶺鎮高塘社區。1956年，張建文與雷鋒同在望城縣委交通班擔任通訊員，曾任同一張上下舖。1958年，雷鋒報名去鞍鋼，張建文由於已婚，便報名去湘鋼但被一起派往鞍鋼培訓。張建文老人介紹，雷鋒起初將自己的名字「雷正興」改為「雷峰」，意為站得高才看得遠；後來時逢大煉鋼鐵，便又改為帶有「金」字旁的「雷鋒」，意為百煉成鋼當先鋒。同時，張建文也請雷鋒幫忙將「張希文」改成了「張建文」，意思是要變被動為主動建設。

### 穿皮夾克參加舞會

在談到雷鋒買手錶和皮夾克的事時，張建文老人深情地回憶說：「當時鞍鋼文化生活很豐富，周末經常有舞會，團組織動員大家參加。在舞會上，我們看到的東北工人穿着皮夾克很精神，很多人也勸雷鋒參加舞會要穿得好點。大約是1959年2月的一個星期天，雷鋒拉着我去寄賣商店轉，看見那裡的舊貨都很便宜，於是便買下了手錶、皮夾克和一個皮箱，都是很便宜的舊貨，三樣合在一起才幾十元錢。因為我家裡困難，他就給我也買了手錶和皮夾克，他自己買的皮夾克是棕黑色的，給我買了一件黑色的。雖然是兩件舊皮夾克，但打過油還很亮，我選穿着那件黑皮夾克和雷鋒等工友一起合過影」。張建文老人還特地補充說：「當時，寄賣商店裡賣的舊手錶有『小三針』和『大三針』兩種，『小三針』比『大三針』便宜很多，雷鋒給他自己和我買的兩塊手錶都是『小三針』的」。張建文老人接着回憶說：「後來，雷鋒把穿着皮夾克的照片寄給望城縣委的老領導。縣委趙陽城書記看到了雷鋒這個照片，回信批評了雷鋒，全國人民正在勒緊褲腰帶，你怎麼能穿皮夾克？希望你艱苦奮鬥，永不忘本。雷鋒讀後非常慚愧，就把那件皮夾克收了起來」。

### 默默代友寄錢回家

張建文老人念念不忘雷鋒對他的幫助。他說，雷鋒當年會開拖拉機，去鞍鋼不久就是正式工了，每月工資36元多，而張建文自己是學徒工，一個月掙18元錢，雷鋒便經常在生活上幫助他。到了工廠不久，張建文家裡來信說母親病危，當時他沒有節餘，也就沒有寄錢回家。但一個月後，愛人來信說寄回家的20元錢收到了。他很奇怪，自己明明沒有寄錢回去。問了半天才得知是雷鋒以他的名義寄回的錢。雷鋒精神對張建文一生產生了很大影響。雷鋒逝世後，從上世紀60年代開始，張建文老人就致力於雷鋒精神的宣傳，他家的堂屋已儼然佈置成一個「雷鋒紀念館」。聽着張建文老人的回憶，筆者深深地感到，如果我們完整地了解了雷鋒買手錶和皮夾克背後的故事，就會覺得這個當年到20歲的青年時尚但不奢侈，大方而又節儉，為人善良有愛心。

■來源：新華網 作者：荆南翔、劉朝



### 27米高雪雕肖像開鑿

12月7日，哈爾濱第25屆太陽島雪博會大型主塑「夢想歌歌」正式開鑿。雕塑主要人物肖像高27米，創世界雪雕人物肖像雕刻之最，用雪量達2.4萬立方米。整個雕塑作品展現出一派和諧幸福、國泰民安的豐收場景。

中新社

## 南京夫子廟雕塑變衣架

南京夫子廟東關頭附近的秦淮河邊有一組古人雕像，本來是古色古香，但前天，南京市朱先生三次途經雕像，卻看到了雕像三組「造型」。先是上午8點左右，四人一齊頭蒙被褥(圖1)；上午11點，換成了兩床花花綠綠的被子(圖2)；到了下午3點，太陽下山，被子被拿走了，但雕像手中又多了把「掃帚」(圖3)。

■《揚子晚報》



1



2

3

## 新疆克拉瑪依發生大火災

### 歷史上今天

1994年12月8日，在中國新疆維吾爾自治區克拉瑪依市克拉瑪依友誼館發生特大火災。克拉瑪依市教育局為歡迎上級官員而組織的演藝活動中，鄰近燈光的舞台幕布因過熱自燃而釀成大火。

當燃燒的火圈不斷地從舞台上空掉下時，克拉

瑪依市教育局的官員出來叫學生們：「大家(指普通師生)都坐下，不要動！讓領導先走！」這句話也因此成為克拉瑪依火災的代名詞。結果，這場大火中，323人死亡，132人燒傷殘廢。死者中有288人是天真可愛的中小學生。而在場的40多名教師，有36位遇難。在場的克拉瑪依市副處級以上官員有二十幾個，當時他們的位置離火源最近，離逃生門最遠，竟「奇迹般」地無一人傷亡。



■在克拉瑪依大火中遇難的孩子們。 網上圖片